

M A G Y A R K U R I R.

*Indult Bécsből, Pénteken, Junius' 8-dikán, 1827.**Nagy Britannia.*

A' Londoni John-Bull nevű ujságban ezeket olvassuk Máj. 21-dikén: — „

„Nagyon különös dolog, de tsakugyan valóságos igasság az, a' mit mi a' Leeds-Intelligenczer nevű igen derék Constitúziós ujságban olvasunk, a' mit pedig még eddig egyik Londoni ujságban se olvastunk. — „

„A' Londoni Papság, így szoll ezen Ujság, egy nagy és közönséges vendégséget tartván, 's ebben a' Londoni, Chesteri, és Landaffi Püspökökön kívül még valami 150 Papok jelen lévén, minekutánna a' tisztelt gyülekezet az Egyházért és Királyért egyet ivott volna, a' Londoni Püspök Beszédet intézett a' gyülekezethez, melly által a' felől tett tudósítást, hogy Király ő Felsege őtet, (a' Londoni Püspököt) és a' Kanterburi-Érseket, ezen Ministeriumi változások alkalmatosságával magához hívatván, előttök illy nyilatkoztatást tett:

„Ő K. Felsege, őket, mint az Ország' Fő-városa béli Papságnak Fejeiket azért hívatta, hogy általok az Anglikána Egyházhoz tartozó Híveket 's az egész közönséget a' maga gondolkodása eránt a' szüntelen kérdésben forgó Emancipációra nézve felvilágosítsa és megnyugtassa. A' mint is hogy kinyilatkoztatta ő Felsege, hogy ezen tárgy eránt maga is éppen azon gondolkodásban légyen, melyben az Attya a' boldogult Király volt, 's a' melly ő mostan Országló Felsegét már Régens Princz korában is kormányozta. Továbbá kinyilatkoztatta ő

Felsege, hogy a' Koronázási Esküvést is éppen úgy tekintie, mint azt a' maga boldogult Attya és testvér őtse a' Yorki Herczeg tekintették, t. i. hogy a' Catholikusok' Emancipáltatása azzal együtt fenn nem állhat, 's hogy az ő Felsege gondolkodását ezen tekintetben és ezen fontos kérdés eránt, semmi meg nem változtatja.“

Végezetre rájok bizta ő Felsege az említett Érsekre és Püspökre, hogy ő Felsegének ezen gondolkodását az alattok lévő Papságnak nyilatkoztassák ki a' végre, hogy ő Felsege felől a' Ministeriumban tett változtatásokra nézve valamelly bal vélekedést az elmejébe ne vegyen, és hogy minden előre el nem látott 's ő Felsegére nézve kedvetlen resultatumok elkerültessenek. —

Ezen Nyilatkoztatást különös örömmel fogadta az öszszegyülekezett Papság.

Annak, a' mit ugyan ezen ujságunkban itt feljebb íránk, hogy a' Londoni Püspök egy vendégségnek alkalmatosságával a' maga megyéje és Kanterburi Érsek' megyéjek' béli Papság előtt mitsoda nyilatkoztatást tett volna a' Király nevében az Emancipációra nézve, már megéreztettek a' Felső Házban némelly következesei. Május' 22-dikén illy kérdést intézett Gróf Harrewood a' Londoni Püspökhöz: —

„Igaz-é, hogy a' Király a' Püspök urat bizonyossá tette az eránt, hogy a' Catholikusok' ügye az ő Felsege Országlása alatt,

rajok nézve nem fog kedvezőleg meghatározatni? — és hogy kitől kapta a Püspök úr ezen bizonyosságtétetést? —

Gróf Spenczer: „Egy illy kérdés ezen Házban nagyon szokatlan dolog! —

Lord Eldon (a' volt Fő Cancellarius): „Még azt se kell megengednünk, hogy ezen kérdésre valami felelet adattassék. —

A' Londoni Püspök: „Meg kell valanom, hogy a' mik ezen tárgyról a' közönség előtt kihirlettetek (t. i. hogy a' Király, réám, a' már tudva lévő dolgoknak kinyilatkoztatását bízta, tiszta igasságok; hanem én, ha ezen Ház úgy kívánja, többet semmit ki nem fogok nyilatkoztatni. —

Lord Grey: „A' Püspök úr ezen feleletével minden kérdésekre megfelelt. —

Gróf Harrowby: „Azt se engedhetne volna meg soha ez a' fő méltóságú Kamará, hogy a' Püspök úr annyit kimondjon, a' mennyit kimondott. Ha így, a' fog ezen Fő-méltóságú Kamarából lenni, hogy magát nagyon megalatsonyítja, ha tudnillik ezen Kamarában nyilván kinyilatkoztathatja valaki, hogy a' Király, ez vagy ama' tárgyról, egyedül maga, előre, egy vagy más határozást tett, olly tárgyakra nézve, mellyeknek még ennekutánna kellene ezen Házban tanátskozás alá vétettetni. Nem is kellene ezen Házban soha szóznak lenni a' felől, hogyan vélekedjék a' Király erről vagy amarról a' tárgyról. Nints is arra jussa egy embernek is, hogy a' Király felől elmondhassa, hogy az ő Felsége magános vélekedése valamelly dologról, ez vagy amaz legyen. Itt az tudomány, melynek lábraelállításán olly régólta törekednek.“ — Ezzel vége lott ezen beszélgetésnek.

Ugyan a' Felső Házban nevezetes beszélgetés fordult elé Május' 18-dikán a' Portugalliában táborozó Anglus sergerekre nézve. A' beszédet Lord Ellenborough kezdte olly szavakkal: — „

„Az a' felelet, mellyet nekem Minis-

ter Dudley úr utóbb adott vala, engem a' több Lordokkal együtt olly állapotba helyeztetett, hogy nem tudjuk mit csináljunk. Azt mondta volt, hogy olly alkudozások volnának munkába vétetre, mellyek tellyességgel meg nem engedhetik, hogy bizonyos írásokat a' Ministerek a' Lordok elejibe terjeszthessenek. Mint hogy a' Lordok és a' haza ezen tárgy eránt tellyes bizontalankodásban vagynak, én sem mondhatom ki a' dologról való vélekedésemet, tsak annyit mondhatok bizonyosan, hogy ha a' czélzást jól értem, mint gondolom is, hogy értem, úgy ez nagyon fontos dolog. Mi nem tehetnénk annál fontosabbat, mint, ha sergeinket tüstént vissza hívnók Portugalliából. Nekem azt mondták a' okom is van hogy higyjem, hogy a' Casus Foederis már nem áll fenn, és hogy az Anglus sergek nem erre, hanem egyéb okra nézve tartatnának Portugalliában. Ha így van a' dolog, így az ő Felsége' Ministerei rettentő felelettel való tartozásnak teszik ki magokat. —

„Tegyük fel, hogy így legyen a' dolog, így én azt merem erőssíteni, hogy az Anglus sergeknek lehetetlen leszen Lisbónában tovább maradni, a' nélkül, hogy a' polgári és belső egyenetlenkedésekben ne részesüljenek. És ha mind ezek így fognak történni, azt kérdem a' Lordoktól, hogy kételkedhetnék-e ők tsak leguissibbnyre is, hogy mitsoda következeseket fog ez maga után vonni. Jól által láthatják azt a' Lord urak, hogy egy Anglus hatónak első lövése Portugalliában, első jeladásul fog szolgálni egész Európában a' Vélekedési hadakozásra. A' mi sergeinket valami ollyanra használtatnak Portugalliában, mire még soha nem fordítottak. Ott egy bizonyos országslási módnak fenn tartatására használtatnak; és ha ők illy módon arra vétettetnek, hogy a' belső veszekedésekbe belé avatkozzanak: ekkor Spanyol országslak igasságos indító okokat ad-

nak a' hadakozásra. Frantzia országnak is oka leszen ugyan arra; 's minden Ország-
nak jussa fog lenni arra, hogy azon álla-
potból, melybe Angliát a' mi Ministereink
helyhezttették, magának hasznot hajtson;
's mi fog mind ezekből következni? az,
hogy Anglia és Európa meg fognak
esmerkedni, egyik végektől a' másikig, a'
legrettenetesebb hadakozással.

„Nem czéлом ezen pillanatban azt
kivánni, hogy azon írások, melyeknek
előnkbetertesztetését nem rég kívántam va-
la, most ismét sürgessem, reménlvén,
hogy azoknak egy része nem soká külön-
ben is előnkbe fog terjesztetni. Olly bizo-
dalom táplál, hogy nem soká meg fognak
völle Ministereink ezen Ház előtt jelenni.
Ha, nem tselekszik, én kötelességemnek fo-
gom tartani, töllök ezen írásokat, még a'
mi mostani üléseinknek vége előtt mind
elkivánni.“ —

Minister Lord Dudley úr e-képpen
felelt: — „Azon okok, melyek engem'
utóbb meggátoltak abban, hogy a' Nemes
Lord által kívántatott nyilatkozatásokat
mogtehettem volna, még ma is megaka-
dályoztatnak, hogy a' dologra körülállá-
sosan kibotsáthassam magamat. Az eránt
nintsen kérdés, hogy az ő Felsége' Minis-
terei ezen fontos dologban tulajdon magok
felelete alatt dolgoznak, és ők valóság-
gál úgy tselekesznek, mint azt töllök a' haza
jova kívánni látszik. Mikor annak ideje
leszen, hogy a' Lordok előtt ezen különös
környülállásokra nézve bővebb nyilatkoz-
tatásokat tchessünk, meg fogják ők magok
látni, hogy a' Ministerek' gondolkodása,
melynek sinormértéke szerént mostani lé-
péseiket tették, a' jobb volt-e, vagy nem
a' jobb? Addig is pedig, míg ezen idő el-
közélithetne, szívesen meginteni kívánom
Lord barátomat, hogy ne építsen olly so-
kat a' gyanakodásokon, mellyelmél semmi
egyéb tudósításai nem látszanak lenni; ne
vegyen elméjébe semmi fundamentum nél-

kül való-előítéletket, mert majd annak ide-
jében az egész dolog tökéletesen a' Lord
Urak' elejibe fog terjesztetni.“

Építőmester Brunel lankadtság nél-
kül tusakodik a' Themse vize ellen, ott,
hol a' feneké befokadott. A' lyukat bé kel-
lett dugatni, hogy több víz ne folyhasson
bé, azután azt a' mi befolyt; szivattyuk
által kitararittatni. Első czélját már na-
gyobbára el is érte. Hajókon sikeres agya-
got vitetett a' lyuk felibe, 's ott a' Them-
sébe behányatta; hasonlóképpen hányatott-
bé ugyan oda, ugyan illyen agyaggal töl-
tött zsákokat is, 's mind ezek a' víz' fene-
kére leszállván, a' lyukat bedugták. A' Them-
sének mélysége ott, hol a' fenekéről a'
munkásokhoz lefolyt, a' tenger' kifolyásá-
nak idején-öt Ölet szokott rend szerént
tenni. Hogy láthassa, mi némű foganatját
várhassa iparkodásainak, bűvár harang'
segedelmével két versben botsátkozott-le
maga Brunel a' Themse' fenekire, 's olly
jó kimenetelet látta munkálódásainak, hogy
Május 21-dikén este a' befolyt víznek ki-
tararittatásához már hozzá fogatott volt.
A' szivattyukat gőzmaikhinak hajtják; 's
maga Brunel még egyszer lebotsátkozni
szándékszott a' víz' fenekire, annak szen-
telésére, hogy valyon ha alatt a' víz' fog-
ni kezd, nem fog-e helyébe a' lyukon több
víz befolyani vagy leszivárogni. A' munká-
sok rá vették magokat, hogy ha a' beom-
lott vizet kitararíthatják, ismét bé fognak
menni a' munkára.

A' társaság, melly ezen földalatti út-
nak tsináltatására Aktziák által össze ál-
lott, Május' 22-dikén ülést tartván, meg-
hallgatta Brunel urat, hogy mitsoda esz-
közöket tartson szükségeseknek lenni, a'
végre, hogy a' további szerentsétlensége-
ket ezen útnak készítésében el lehessen
kerülni. A' munkások még ezen egész na-
pon hányták-le a' Themse fenekére az agyag-
gal töltött zsákokat, azon pontra, hol a'

viz lyukat nyitott magának, és Brunel urat az a' jó remenség táplálja, hogy többé nem fogja magát ezen akadály elé adni.

P r u s s z i a.

A' Király' 5-dik fija Károly K. Princz Május' 26-dikán a' Charlostenburgi Kastélyban, Szakszen-Weimári Mária Princz ő Királyi Hercegaszszonyságával, Házosági inncpet tartott, hova ő Királyi Hercegaszszonysága az nap délelőtt kívántjó egészségben megérkezett vala. A' következett napon fényes ebéd és egyéb Udvari pompák következtek. Estve bál is tartatott válogatott Lengyel tántzokkal.

G ö r ö g O r s z á g.

A' Görög armádák' Generálissimussa Church, Április 20-dikán Megarából Athéne felé egy armádaival útnak indulván, elindulásakor illy proklamátziót botsátott közre: — „

„A' Görögök' Fő-vezére minden

Görögökhöz! —

„A' Görög Nemzet 's az ő Trötzenbe öszszegyülekezett Képviselői által Generálissimusi rangra hivatván, meg kell vallanom, melly mélységesen érzem azon szent kötelességnek fontosságát, mellyet ezen hivatal töltem kíván, és hogy melly nagyon megemérem én azt a' fényes megtiszteltetést, melynek az által részesévé tettem. Jól tudom, hogy sem talentumainra sem esmereteimre nézve nem vagyok méltó Görög országnak Generálissimusi fényes és ditsősséges titulusára: hanem az a' buzgóság, mellyel én magamat Görög ország' szolgálatjára már rég-olta elszántam, tsakugyan ajánl engem' az egész Nemzet' szeretetébe és bizodalmába, annyival is inkább, hogy azok között, kik magokat a' hazájokért való tusakodásban megkülömböztették, többek talátnak, kik az előbbeni időkben az én fegyveres társaim voltak. —

„A' Görög Nemzet Trötzenbe egy Nemzeti-gyűlésre magát szerentsésen öszszetatelvén, ennek egyeségétől, hazafiuságtól és buzgóságától szerentsés következésket várhat, 's nem soká a' tyrannusság alól felszabadulván, az egész Keresztyén világ' által egy híres és független Nemzetnek fog megesmértetni. Siessetek ide tehát minden rendű és korú Görögök, kik a' fegyverhordozásra alkalmasok vagytok, 's álljatok-bé a' fegyveres sorokba a' ti hazátoknak zászlajik alatt; siessetek ide, a' híres Athénének megszabadítására, 's a' Barbarusoknak a' szent város falai közzül való kikergetésére. Gyorsan siessetek ide, semmit se lételkedvén, hogy azon új győzedelmi czímerek, mellyeket ti Attikában szerezni fogtok, fényességekre nézve az előbenieket mind fellyúl fogják haladni, 's Görög országnak bátorságát és halhatatlan ditsősségét állandó alapokra fogják helyheztetni.

„A' mi engem' illet, részemről, minden illendő eszközök által iparkodni fogok katonáitoknak segítésén, 's azon helységeknek, mellyeken a' katonaság által utozni fog, minden nyughatatlankodástól való megörzésén; 's minekutánna Athénét Isten' segedelmével megszabadítottuk: ekkor osztán a' katonák is vegyék el az érdemlett jutalmakat, a' Polgárok pedig örvendezenek azon Országlási systemának, a' melly mind azoknak az elnyomattatásoknak és visszaéléseknek véget fog vetni, mellyeket a' Törvények tilalmaznak. —

„Ezekben állanak, kevés szavakkal az én gondolkodásaim, mellyeket én a' Megarai armáda előtt állva, kihirdetek, és legyetek meggyőződöttek a' felől, Görögök, hogy eme' ditsősséggel fedezettett Tengeri Vezér (Cochrane) véllem egy forma eltökéllettséggel bír az eránt, hogy a' ti boldogságtoknak, ditsősségeteknek, és függetlenségeteknek megfundáltatását, minden iparkodások, minden kigondoltatható esz-

közök által elősegítse. — „Költ Megarában Apr. 20-dikán, 1827-

Aláírta: Church, Görög Ország' Generálisimusa.

Portugallia.

A' Londoni Times Ujságlevelék következőkről tudósítanak bennünket Portugallára nézve hosszús okoskodásban: — „Politikai társaságainkban úgy gondoltatt vala néhány napok előtt, hogy Anglia és Frantzia országok között olly egyezés volna munkába vétetve vagy már aláírással is megerősítetve: hogy ezen két Hatalmasságok jövő Október' elején ki fogják sergeiket vinni Portugallia és Spanyol országból. De most azt halljuk, hogy Frantzia ország megmászta a' maga határozását, és már most nem akarja sergeit ezen időben Spanyol országból kivinni; először azért, hogy a' Portugalliai dolgok állapotjának bizonyosságához nagyon kevés bizodalommal lehet viseltetni — másodsor pedig azért, hogy a' Canning úr Liberális Ministériumának /célzásai cránt is kevés bizodalommal lehet viseltetni.

B é c s.

Ahoz a' mit közelébbi levelünkben Béts alatt Udvari Tanácsos és Referendarius Méltóságos Benyowi és Urbanowi Benyovszky Mihály Urrol irtunk, szükséges leszen oda tenni, hogy ugyan a' maga kérésére, egyszersmind nyugodalomra is méltóztatott Ő Nagyságát, Császár és Király Ő Felsege eddig volt egész fizetésével botsátani.

Mult hónap' 28-dikán guttaütésben meghalt itt Kéthelyi Hunyady Grófné Ászszonyság született Erdődy Pállfy Francziska Gróf-lisaszszony, Csillagkeresztes Rendű és Palota Dáma, életének 55-dik esztendejében.

Bétsben kijöve ma a' közönség' elejibe az a' tudósítás, melyről mondhatjuk,

hogy a' melly figyelemmel váratott a' Görögöknek minden jó akarójiktól, éppen olly nagyon meg fogja őket illetni, midőn azt fogják olvasni, hogy elesett Karaiskaki, és hogy a' Görög sereg megveretett.

Ezen tudósítás Smyrnából érkezett, az Áthéne mellett eléfordult legújabb történetekről beszéll, Május' 15-dik napjáig terjed, 's ezek találtatnak benne: — „

„A' Görögök plánuma minckutánna a' Spiridion nevű klastromot Apr. 29-dikén elfoglalták volna, a' vala, hogy a' Török sántzokra az Olajfás halmonkon, napkelet felől a' térségről üssenek rá. Próbátételjeknek főbb pontja ezen erdő és a' Hymettus hegye között vala. Illy célzással Május' 6-dikára viradó éjjel 5000—5200 emberek a' Piraeus és Phalerus kikötőhelyeikben hajóra ülve, viradta előtt Colias nevű Fok mellett a' partra, Phalerushoz képpest keletre, kiszállottak. Ezen ponton állott L. Cochrane is Gen. Churchill együtt. —

„Alig haladott a' Görög sereg a' térségen félórányira előre, már jelen volt a' Török Lovasság és egy új módon gyakorlott Gyalogság, melly tsak kevés napok előtt érkezett vala meg Konstánczinápolyból a' Seráskier' segítségére. A' verekedés reggeli 8 órától tsak 10-zig tartott, 's ezen Görög Osztálynak tellyes megverettetésén végződött. Egész vesztése, az elesteket, megsebesedetteket, és elfogattattakat össze számolván, 2000 emberekre telt, kik között hét Generálisok találtattak, néhány ágyukkal és zászlókkal együtt. Tsak kevesen juthattak a' partokig, hogy hajójikra felkaphassanak. A' többek a' hegyekre futottak széllyel. L. Cochránét magát is olly véletlenül ott lepette a' Görögöknek ezen hirtelen történt futása, 's a' Török lovasságnak rohanása, hogy ő a' tengerbe ugordván, úszás által érkezett egy hajóhoz, melly ott nem messze vasmatkákon állott. —

„A' más igen sajnos szerentséllenség

két napok előtt, Máj. 4-dikén érte vala a Görögök. Ezen napon vesztették-el a magok legvitézebb 's leg nagyobb, tekintetben lévő Generalissokat, Kara ishakit, tsak egy kis öszszetsapás' alkalmatosságával, melly az Olajfás erdőnek nyugoti oldalánál történt. Hasba' érte egy puskagolyó-bis. Semmi orvosi segédelem által meg nem tarthatták életben. Még azon éjszaka meghalt a' fő vezér Church hajóján.

„Athéne' Akropolis a Május 15-dikén még védelmezte magát. Még benne volt Fabvier is. Az Attikai öblökben találtató Frantzia tengeri tiszték kieszközölték vala a' Seraskiertől hogy a' vár-beli őrző seregnek Capitulációt engedjen, hanem az őrző séreg erre nem állott réá. E' történt Május 11-dikén.“

„Lord Cochrane, mint már említettük, Póronál gyűjti össze a' Görög hajókat, hogy a' Dardanelláktól kiverezett Török hadi hajóknak, mellyek Negroponte felé láttanak tartani, elejil-be evezzen. —

Ibrahim Basa meghatározott rendelkezést vett az apjától az Egyiptomi Vice-Királytól, hogy a' vezérlése alatt lévő sereget a' Seraskierrel Reschid Basával tsatolja össze, 's ő ehcz képpest Korinthus felé vette útját Patrásón által, és seregének egy része már közel járt Korinthushoz.

E' hónap' 1-ső napján a' régibb, interocscs Obligatióknak 51-dik sorvonása, véghez menvén a' 244-dik Series jött-ki, melyben többféle interesű, Udvari Kamrái Obligatiók találatnak.

Austriában az előbbeni meleg napok hideg essőre mentek által; két éjjel sok illy hideg esső esett. Ha tartós talál lenni, tüstbe fog menni a' szőlős gazdák' előre való reménsége a' sok jó borhoz.

Posony Jun. 1-ső napján. — Május' 29-dikén a' 230-dik Országos Ülést tartották, mind két Táblák. A' Rendek' Táblájánál előbb a' Száván-túl lévő kerületeknek az Országgal való öszszetsatolásától készült Czikkelyeket igazgatták, 's azután a' Mágnásokhoz küldötték. Azután a' különös eseteket illető magánosok pénzbeli kötelezéseikről szöllő tárgyak vétettek tanátskozás alá, 's részenként ezek is által küldettek ugyan oda: onnét pedig a' feljebb való jóvallatokra tétett megjegyzések érkeztek által a' Rendek' táblájához; 's mind ezek a' következett napon előbb kerületi ülésben, azután 11 órakor a' 231-dik Országos ülésben felvételvén, abbol ismét a' Mágnások' Táblájához küldettettek 's egyszersmind a' Ludovicéát illető Felírási Jóvallat is felolvastatván, némelly igazítások után a' Mágnásokhoz küldett. —

Ezen Ülésnek végével mind ezekre a' tárgyakra nézve meglett az Egyezés, 's ehcz képpest az Ajánló Felírás, melly által a' magánosok pénz-kötelezéseikről szöllő Czikkelyek a' Felsőg' elejibe terjesztetnek, tegnap reggel előbb kerületi ülésben. Fontolás alá, 's azután 11 órakor a' 232-dik Országos ülésben további tanátskozás alá vétettek, megigazgattak, 's a' mágnásokhoz küldettettek, kik azt Diktátúrára bocsátották.

Posony Jun. 5-dik napjáról: — Folyó Jun. 1-ső napján délutáni 1 órakor a' két Táblák (Elegyes) Országos ülése tartatván, ebben négy Felsőges Resolúziók olvastattak fel, mellyek Május' 17-dikén adattattak le, a' következő tárgyakra nézve:

I-ször. Ditsérettel megemlíteni méltóztatik a' Felsőg' Tolnai Gróf Festetics László Úrnak két rendbeli adományait,

tudniillik, először; azon 10,000 Forintokat Conv. pénzben, melyeket a' Katonai karra nézve szükséges Mathésisi esméretek Osztályára nézve a' Magyar Tudós Társaságnál való fundushoz rendelt a' Gróf Úr; másodsor pedig, hogy azon 40,000 Forintokat, melyek a' Gróf Úrnak Atyjától boldogult Gróf Festetics Györgytől 1802-tőben a' Katonai tudományokra tanítandó Magyar ifjuság' számára rendeltettek, nem tsak hogy Conv. pénzre változtatja által, hanem, hogy ezen summát maga is 10,000 Forintokkal nevelti — 's ezen adományokat kegyelmes indulattal fogadja Ő Felsege, tsak hogy mind ezekhez képesten minden a' félek eltávoztatódjanak, melyek az első Fundálónak gondolkodásával is teljesen meg nem egyezvén, részint végre se hajthatók, részint több féle nehézségeknek kitétetődöttek lehetnének.

II-szor. Az Országot és magános Familiákat illető Ok-levelekre nézve, melyek vagy a' Camara' írásos tárházaiban, vagy az Országon kívül is a' megemlített külső birtokokban találtathatnak, kegyelmesen megrendelni méltóztatott Király Ő Felsege, hogy az 1802-tőben Október' 17-dikén költ Kegyelmes Dekretumnak végrehajtása, minden illendő módok szerént munkába vétetessék, 's hogy ez, a' régebben Velenczében találtatott leveles házra nézve is e-képpen történjék. —

III-szor. A' mi az ezen esztendőben Mártz. 27 dikén a' Felség' elejibe terjesztett 5 Postulátumokat illeti, ezekre nézve következőkben áll a' Felség' határozása: — A' Bánnak Horváth ország, Dalmátzia és Tót-ország' határain való állandó lakására nézve, Ő Felsege a' Bán Grófnak ideig-óráig való elrendeitése által a' törvények erejét meggyengíteni semmi részben nem akarta, 's az ideig-meddig való intézetek tsak a' Bánsági Hivatallal össze kötött politikai, törvényes, és katonai

foglalatosságoknak folyamatajára nézve tették. — A' tengeri kikötő helyekben felállittatandó hajózási Oszkolára nézve, Ő Felsege már még 1802-tőben megrendelte volt az alkalmas intézeteket, de ezeknek végrehajtását előbb a' hadi viszonytárságok 's azután a' közönséges fundusoknak megtsökkenése gátolták: hanem a' Státusoknak és Rendeknek kívánságaik eránt viseltető hajlandóságával megegyezőleg kegyelmesen még fogja rendelni Ő Felsege, hogy ezen Oszkola mennél hamarabb állitassék-fel, és ha költség nem lenne réa, ideig-óráig a' Királyi jövedelmekből pótolassék-ki. — A' mi továbbá Dohánytermesztést illeti, Ő Felsege már 1807-ben kinyilatkoztatta, hogy a' végre, hogy a' Dohány-termesztés virágzással folytatódjon, olly rendeléseket méltóztatott tenni, hogy a' Kintstár' szükségöire nézve addig fennállott bévásárlás' módja megszüntetődvén, helyébe közönséges Köttyavetye állitassék-fel, melybe mindenek részt vehessenek és senkinck semmi különös elsőbbsége ne legyen. Hogy a' Dohánytermesztők a' Vásárlók által meg ne károsittassanak, erre vigyázni a' Tisztikarok' kötelessége; hogy pedig ezen nevezetes termésnek az Országon kívül is nagyobb keletet lehessen szerezni, a' Dohánytól való kivitelnek vámja egy-hatod-részszel szállittatott alább, és Ő Felsege még egyéb kedvezésekkel is fog ezen külső kereskedés' czikkelye eránt gondoskodni. —

IV-szer. A' Tudományok Univerzitásának 's általjában a' Magyar Litteratúra' állapotjának függetlenségét a' mi illeti, Ő Cs. K. Felsege a' maga tudományok eránt viseltető atyai gondoskodása, 's a' maga legfelsőbb Királyi méltósága szerént már a' maga igen Kedves Magyar országában is Kegyelmesen minden arra

szolgáló intézeteket megtétni, méltoztattott, mellyek arra alkalmasoknak és hasznosoknak lenni találtattak, hogy a' Nemzeti kimíveltetés és tudományok, virágzásra jussanak, 's ennekutánna is gondoskodni fog az eránt, hogy az ifuságnak jó neveltetése, melytől a' maga alattvalóinak boldogsága leginkább felfüggesztetve van, 's erre nézve Ő Felségének igen nagyon szíven fekszik, a' tanulás is és tudományok, 's maga a' tudományok Magyar Univerzitása is, naponként mind inkább inkább neveltedjenek, 's illy czélzással sem a' maga Királyi oltalmában sem gondoskodásában valamelly fogyatkozást szenvedni, meg nem enged.“

Azután az Országos Kiküldöttségek tagjainak kineveztetése vétett munkába, t. i. egy az Operátumokra nézve, más a' Nádorispány Ő Cs. Fő Herczege mellé az Országos Őrszeírásnak dolgában való segítségül, és 3szor a' Határnokok' Kiküldöttségére nézve. —

A' Fő Méltóságoknak észre vételeik még ezen estve fontolás alá vétettek.

Jan. 2-dikán ez észrevételek vétettek-fel a' tanátskozára Országos ülésben, mellyek már Kerületi ülésekben megtétnék vala, 's mivel hogy a' tegnap kihirdetett Kiküldöttségekben elé fordult névlaitromokban a' Méltóságos Personalis Úr nem olvastatott, azt a' Rendek Nádorispány Ő Cs. Fő Herczegeétől Követség által kérték és meg is nyerték.

Azután a' Magyar Tudós Társaság számára vétett ajánlások olvastattak fel, tudniillik a' Méltóságos és Fő Tisztelendő Püspök Kopácsy Jósef Úr részéről még régeben ajánlatott 2000 — Báró Csömöri Zay Úr részéről újabban vétett 2000 — és Báró Venkheim Úr részéről ugyan

újabban vétett 1000, 's végre Nemes Bihar Vármegyei földes birtokos Mandl Úr részéről is 1000 Forintok olvastattak fel, mellyek nagy helybehagyással fogadtattak, 's mind ezek után ismét mind két Táblát össze gyülekezvén, a' feljebb való, és a' Ludovicéa Akademiát illető, Felírások is egészen megkészülvén, a' Felséghez felküldtetettek.

E r d é l y.

Béts — Ide tegnap Erdélyből Stafetaliter érkezett Hivatalos Tudósításnál fogva, Nagy Szebenben ezen hónap 2-dikán meghalozott Nagy Méltóságú Hervei L. Báró Schustockh Emanuel Úr Ő Ex. ja, a' Mária Theresia jeles Hadi Rendjének kis keresztesse, a' Frantzia Betsület Legiojának Commendatora, Ő Császári Kir. Felsége valóságos titkos belső Tanátossza, Feld Marschal Lieuttenant, az 1-ső Számu Cs. K. Dragonyos Regimentnek második Tulajdonossa, és az Erdélyi Nagy Fejedelemségnek, olly tulajdon Commandirozó Generálissa, ki magát az egész Nemzet közönséges tiszteletére, szeretetére tette érdemessé. A' Csata mezején jeles Talentumi, 's Vitézsege által különböztette meg magát, Erdélyi Hadi fő Vezérkedésinek, nagy tiszteletü Méltóságát a' Felséges Uralkodó iránt tántorithatlan Hívsegeinek be bizonyításával, és tiszta Lelkűségének azon fentebbi tulajdonával díszítette, mellyszerint mindennek a' magáét megadni, díszes Hivatala leg jelesebb részinek lenni megismerte, és erre nézve is, Emlékezete Erdélyben, olly hervadhatatlanul fenn marad, mint Vitézi Koszorujának zöldellő viránnya, melly kettős Diszt egy egész Nemzetnek hálája, 's áldása örökösít.